
Tweede Kamer der Staten-Generaal 2
Vergaderjaar 2017–2018 Aanhangsel van de Handelingen 

Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1372 

Vragen van het lid Van den Hul (PvdA) aan de Minister voor Buitenlandse 
Handel en Ontwikkelingssamenwerking over Chinese gevangenen die kleding 
voor westerse modemerken produceren (ingezonden 22 februari 2018). 

Antwoord van Minister Kaag (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 8 maart 2018). 

Vraag 1
Kent u het artikel «Kleding C&A, H&M komt van dwangarbeid Chinese 
gevangenissen»?1 

Antwoord 1
Ja. In het artikel staan zorgelijke berichten over dwangarbeid in Chinese 
gevangenissen. Volgens de International Labour Organization (ILO) is 
gevangenisarbeid niet bij voorbaat ongeoorloofd. Maar het vergt allerlei 
waarborgen, vooral om vast te stellen dat er sprake is van vrije keuze door de 
gevangene, ten einde uitbuiting en dwangarbeid te voorkomen. Indien er 
sprake is van dwangarbeid, is dit onacceptabel. Dit staat ook in de richtlijnen 
voor multinationale onderneming van de Organisatie voor Economische 
Samenwerking en Ontwikkeling (OESO-richtlijnen). 

Vraag 2, 3
Hoe zou u de invulling van de ketenverantwoordelijkheid van deze bedrijven 
het liefst zien? 
Hoe bestempelt u in dat licht de reactie van C&A, waarin zij stelt de 273 
Chinese fabrieken tenminste één keer per jaar te bezoeken? 
Welke stappen gaat u richting C&A als ondertekenaar van het IMVO-
convenant (waarin afspraken staan over maatschappelijk verantwoord 
ondernemen in het buitenland) zetten? 

Antwoord 2, 3
Het kabinet verwacht van bedrijven zoals H&M en C&A dat ze zich aan de 
verplichtingen voor gepaste zorgvuldigheid (due diligence) van de OESO-
richtlijnen houden. Dat betekent dat de bedrijven risico’s in hun keten in kaart 

1 NOS, 19 februari 2018: https://nos.nl/artikel/2218304-kleding-c-a-h-m-komt-van-dwangarbeid-
chinese-gevangenissen.html
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moeten brengen en geïdentificeerde risico’s zoals dwangarbeid moeten 
mitigeren of aanpakken. 
Voor bedrijven onder het Nederlandse textielconvenant, waaronder C&A, ziet 
het SER-secretariaat toe op de naleving van de afspraken met betrekking tot 
het toepassen van gepaste zorgvuldigheid. Hierbij horen ook afspraken over 
het bezoeken van de productielocaties. De SER hanteert voor de naleving van 
de afspraken een beoordelingskader in gesprekken met afzonderlijke 
bedrijven. De overheid bespreekt in de stuurgroep van het convenant de 
hoofdlijnen van dit kader. De SER rapporteert jaarlijks over de voortgang van 
de uitvoering van de afspraken in het convenant. Berichten over risico’s als 
dwangarbeid, zoals het bericht over gevangenisarbeid in China, worden door 
het secretariaat standaard met alle convenantsbedrijven gedeeld, zodat zij – 
indien nodig – actie kunnen ondernemen. Zo deelde het SER-secretariaat naar 
aanleiding van het krantenbericht over gevangenisarbeid in China rapporten 
van Amnesty en Human Rights Watch over dit onderwerp met de convenant-
bedrijven. In dit kader waarschuwt het secretariaat bedrijven die producten 
tegen onwaarschijnlijk lage kosten aangeboden krijgen voor het risico van 
dwangarbeid dieper in de keten. 
C&A heeft naar aanleiding van het bericht over gevangenisarbeid publiekelijk 
laten weten dat het bedrijf de signalen serieus neemt en nader onderzoekt. 
C&A meldde dat het bedrijf in geval van dwangarbeid in hun keten onmiddel-
lijk de relatie met de betreffende producent beëindigt. 

Vraag 4
Welke mogelijkheden ziet u om te onderzoeken of er in meerdere Chinese 
gevangenissen sprake is van dwangarbeid waarbij aannemelijk is dat de 
betreffende producten op de Europese markt worden verhandeld? 

Antwoord 4
Het kabinet beschouwt het in eerste instantie als een verantwoordelijkheid 
voor kledingbedrijven als C&A om te onderzoeken of er sprake is van 
dwangarbeid in hun keten. Kledingbedrijven worden geacht hierbij kennis te 
nemen van rapporten van Amnesty en Human Rights Watch over gevange-
nisarbeid in China. 

Vraag 5
Bent u bereid hierover in gesprek te gaan met zowel de Chinese overheid als 
de genoemde bedrijven om deze mensenrechtenschending te stoppen? Zo ja, 
op welke termijn? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5
Indien zou blijken uit de signalen van kledingbedrijven en mensenrechtenor-
ganisaties dat er sprake is van systematische arbeidsuitbuiting van gevange-
nen in China, zal het kabinet dit met urgentie onder de aandacht van de ILO 
en de EU brengen. Het kabinet verwacht dat deze organisaties dergelijke 
mensenrechtenschendingen bij de Chinese overheid aan de orde stellen. 
Nederland besteedt ook aandacht aan mensenrechten en bedrijfsleven in de 
bilaterale relatie met China. De mensenrechtenambassadeur bracht het 
onderwerp in 2017 tijdens de bilaterale mensenrechtendialoog in China ter 
sprake. Als vervolg op de dialoog bracht een delegatie Chinese ambtenaren 
en diplomaten een bezoek aan Nederland voor een cursus over maatschappe-
lijk verantwoord ondernemen, met daarbij specifieke aandacht voor het 
Nederlandse textielconvenant.
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